

德约科维奇
图/视觉中国郑钦文
图/视觉中国

北京时间7月1日至14日，温布尔登网球锦标赛将在伦敦的全英俱乐部进行。本届温网，进入单打正赛签表的中国大陆选手达到11人，创造了中国网协出战大满贯赛单打人数的新纪录。男网的辛纳、德约科维奇、阿尔卡拉斯和兹维列夫分列前四种子。女网的斯瓦泰克、高美、萨巴伦卡和莱巴金娜分列前四种子。手握24个大满贯冠军的德约科维奇渴望刷新纪录。刚刚在法网封后的斯瓦泰克也盼望着延续荣光……在温网的草地上依旧有新的故事发生。

德约科维奇火线复出

2024赛季，德约科维奇还没有能够在巡回赛和大满贯赛场上拿到过任何冠军。不久前的法网，德约科维奇在男单四分之一决赛因膝盖伤退赛，这令外界对他的温网之旅充满疑问，但他还是出现在了温网的签表之中。

在法网遭遇膝盖伤情并经过手术治疗后，德约科维奇火速复出，他曾在温网实现四连冠。今年，他的目标是冲击生涯第25个大满贯冠军，而这次德约科维奇晋级路上的潜在对手包括鲁内、胡尔卡奇、兹维列夫。强敌伺候，膝盖初愈的塞尔维亚人能走多远，要打一个问号。

中国军团阵容创纪录

本赛季澳网，辛纳夺得生涯首个大满贯冠军，在法网之后还首登世界第一。本次以头号种子身份出战温网，辛纳的目标肯定是夺冠。而意大利人的夺冠之路不乏谢尔顿、迪米特洛夫、梅德韦杰夫等强敌。

卫冕冠军阿尔卡拉斯在今年法网夺得生涯第三个大满贯冠军，想再次举杯，西班牙人需要击败丘里奇、蒂亚福、鲁德等好手。

女单争冠仍是开放格局

本届温网的前三种子选手斯瓦泰克、高美、萨巴伦卡三人均未在温网折桂。去年温网，斯瓦泰克止步八强，而高美在去年温网首轮便遭淘汰，萨巴伦卡则在去年闯入半决赛。三人想要冲击冠军，皆有难度。

除了以上三位高手，还有潜在的夺冠实力选手莱巴金娜和万卓索娃，两人分别在温网夺得2022年和2023年的女单冠军，两人都渴望再次捧起玫瑰露水盘，势必会全力以赴。由此一来，今年的女单冠军争夺依然是开放的格局。

波兰一姐斯瓦泰克刚刚在法网封后，但她在草地的统治力逊于红土。从签表来看头号种子的签运不算好，斯瓦泰克首轮便对阵前澳网冠军肯宁，接下来的潜在对手有科贝尔、加西亚或奥斯塔彭科，而奥斯塔彭科能称得上是波兰一姐的克星。不仅如此，斯瓦泰克的八强对位是卫冕冠军万卓索娃，女网世界第一的签表可谓相当硬了。

张之臻有望取得温网首胜

本届温网，中国男单有两人入围，分别是张之臻和商竣程。本来还有布云朝克特参加了资格赛的争夺，但他止步第二轮。这既是张之臻首度跻身大满贯赛男单种子名单，同时也是中国大陆球员首度获得大满贯赛男单种子席位。商竣程则是首次凭借世界排名直接进入大满贯赛的男单正赛签表。

张之臻曾经在2021年温网男单资格赛中突围，但在正赛首轮出局。谁也没想到，短短几年后，张之臻已成为了温网的种子选手。

作为本届温网男单32号种子的张之臻首轮对手是从资格赛突围的扬维尔，以张之臻目前的状态而言，只要正常发挥应该可以轻松过关，已经解锁了其他三项大满贯男单正赛首胜的张之臻想要解锁温网正赛首胜应该不难。如果晋级第二轮，张之臻可能会面对不太好对付的斯特鲁夫，如果能过关则有可能面对刚刚在哈雷站击败过的老同学、俄罗斯选手梅德韦杰夫。

商竣程的签运也还不错，首轮对手是资格赛球员加林，假如能打入第二轮的话，他则很可能遇上10号种子迪米特洛夫。从签表来看两人首轮对手都不难对付，但越是如此，越不能轻敌，稳扎稳打才是赢球的关键。

郑钦文有机会直通第四轮

从签表看，中国金花们的签运整体属于中偏上。女单方面，参加正赛的

有九位，其中，郑钦文是本届温网女单八号种子，袁悦、朱琳、王欣瑜、王曦雨、王雅繁则是凭借世界排名直接获得正赛席位。张帅、王蔷凭借排名保护政策入围，白卓璇从资格赛中成功突围。

事实上还有5位女网选手参加了资格赛的角逐，其中高馨妤、马欣欣、尤晓迪止步首轮，韦思佳止步第二轮，5人中仅白卓璇一人晋级正赛。

郑钦文的首轮对手是资格赛球员、新西兰选手孙璐璐，如果一路正常发挥，郑钦文很可能将在第四轮和希腊选手萨卡里相遇。按照签表，如果郑钦文打进八强，就很可能对位今年澳网决赛对手萨巴伦卡，想冲击四强颇有难度。

王欣瑜首轮对阵托莫娃，袁悦对阵普卢斯，朱琳对阵贝古，王雅繁遇上施米德洛娃，四人签运都还可以。白卓璇对阵达特，两人实力相当，胜负很有悬念。

还有三位金花的签表比较艰难，王曦雨对阵克罗地亚名将维基奇，双方实力在伯仲之间，王曦雨想要胜出有苦战要打。自今年重返巡回赛以来，张帅在单打赛场仍难求一胜，创造了巡回赛最长的连败纪录。来到温网，张帅首轮便抽中了14号种子卡萨金娜，想要取胜会十分困难。

艰难的还有王蔷，时隔两年再战大满贯，她首轮便遭遇19号种子纳瓦罗，想要取胜的难度很大。但在大满贯的赛场，一切皆有可能，胜负也就在毫厘之间。几乎在每一个大满贯赛事中，都会有黑马出现，那匹黑马为什么就不能是其中一位金花呢？

羊城晚报记者 龙希

关注女排

中国女排公布巴黎奥运会名单
王云蕗、许晓婷落选

中国女排29日公布中国女排巴黎奥运会12人名单，朱婷领衔，丁霞、高意、郑益昕、庄宇珊最终拿到3+1个替补名额（包含一张P卡）。

这份名单中，主攻朱婷、李盈莹、张常宁、吴梦洁的入选毫无悬念。接应二传位置，除了主力龚翔宇外，郑益昕成为替补人选，幸运搭上通往巴黎的末班车。从此前比赛看，郑益昕入选更大的作用在于两点：换点三时上场，起到调节进攻节奏的作用。不过此前在总决赛对日本队一役中，担任主力的郑益昕一场比赛10次一传到位率为零，14扣仅2中，拦网也无建树，因此此次入选引发争议。

巴黎奥运周期，王云蕗大部分时间是主攻线上的主力，随着朱婷、张常宁的回归，小将吴梦洁的崛起，强攻实力不足的她在最后阶段落选。名单公布前，她曾发文暗示了自己的落选，她写道：“一个终点，意味着新的起点，向前走，不必回头，无谓过去，无畏将来。”

副攻位置，袁心玥、王媛媛两名铁打主力入选，另一个替补名额被高意获得。虽然上场机会并不多，但高意一直跟随球队参加了世界女排联赛的各个分站赛，并在总决赛上担任主力出战。

二传位置，除主力刁琳宇外，替补名额最终给了老将丁霞。年轻小将许晓婷遗憾落选。自由人王梦洁稳占一个名额，以防守见长的倪非凡落选。P卡则给了年轻主攻庄宇珊。

国际排联日前公布了巴黎奥运会女排小组赛赛程，中国女排将在北京时间7月29日23时迎来首个对手——卫冕冠军美国队。在今年5月的世界女排联赛上，中国队曾以3比1击败半主力出战的美国队。目前美国队世界排名第五，中国队排名第六。此后中国队将迎来东道主法国队的挑战，比赛将在北京时间8月2日凌晨3时（当地时间8月1日21时）进行。北京时间8月4日23时中国队迎来小组赛最后一个对手——东京奥运会铜牌得主塞尔维亚队。今年世联赛以及去年9月的巴黎奥运会资格赛上，中国队虽曾两次以3比1击败对手，但塞尔维亚队在去年9月拿到奥运参赛资格后一直雪藏主力，中国队战胜的只是一支半主力出战的球队。

据巴黎奥运会赛制，参赛的12支女排队伍将分成3个小组展开循环赛，每组前两名以及两个成绩最好的第三名球队晋级淘汰赛。

羊城晚报记者 苏荇

中国女排巴黎奥运会大名单

主攻: 李盈莹、朱婷、张常宁、吴梦洁
副攻: 袁心玥、王媛媛、高意
接应: 龚翔宇、郑益昕
二传: 刁琳宇、丁霞
自由人: 王梦洁
替补P卡: 庄宇珊



广东省男篮联赛
双方球员在比赛中 林慧雅 摄

全主力阵容出战 河源队客场大胜汕尾队

6月29日，珠江啤酒·2024广东省男子篮球联赛暨“喜迎十五运”选拔赛小组赛第五轮展开角逐，汕尾华夏建安在主场迎战强敌河源坚基集团。在此之前，汕尾队取得一胜两负的战绩，他们上轮在客场击败阳江队获得新赛季首胜；而目标小组头名直接出线的河源队此前曾在客场不敌直接对手佛山队，因此随后的每场比赛对于他们而言都相当重要。最终，河源队以114比66大胜汕尾队，取得两连胜。

比赛开始后，汕尾队核心彭炽昌凭借他最擅长的抛投率先打开局面，但坐拥CBA选秀状元区俊炫及中南大学中锋赵中兴两大内线的河源队在三秒区内优势明显，总能轻松地在篮下打开局面。汕尾队另一名球星潘宇斌受伤病困

扰，仅出场20秒便被迫离场，彭炽昌只能控球、传球，得分一肩挑，在场上显得独木难支。随着曾煜成等射手在三分线外找到感觉，河源队迅速建立起了两位数的领先优势。首节结束，河源队以35比21领先，彭炽昌包办了球队21分中的14分。

进入第二节，河源队攻势不减，利用压迫性极强的防守连续逼出汕尾队的失误，彭炽昌和潘宇斌被誉为汕尾队的“双子星”，当双星变为单星，汕尾队很难找到破局的方法。随着彭炽昌下场休息，汕尾队的进攻陷入停滞，河源队借机将分差拉大到了25分。汕尾队除“双子星”外，球队阵容以年轻小将为主，且在内线缺少高度，无力和更老练的河源队对抗。半场结束时，

河源队以61比32大比分领先。

下半时比赛开始后不久，重新披挂上阵的彭炽昌便领到了本场第五次犯规被罚下，少了核心球员的汕尾队无力再战，随后的近两节比赛成为了两支球队的练兵时间。最终，河源队以48分的巨大优势获胜。

实力更强的河源队赢下本场比赛在情理之中，在本赛季引入多名强援的他们势必希望以小组头名直接出线。在输给佛山队的那场比赛，河源队区俊炫、黄文威等多名主力都没有随队出征，而当主力球员悉数回归，河源队变得势不可挡。7月20日，河源队将回到主场再战佛山队，从目前的形势来看，这场比赛的结果将直接决定本组的晋级形势。羊城晚报记者 郝浩宇

文娱 A7

2024年6月30日/星期日/文娱体育部主编/责编 赵亮晨 / 美编 湛晓菁 / 校对 林霄

一部《繁花》抢尽风头

胡歌时隔八年再摘“白玉兰”

原时间即人类的情感，很有难度。很多参与建设上海的餐饮、金融从业者都为我们提供了帮助。”

最佳摄影奖仍由《繁花》获得。该剧视觉总监鲍德熹说：“我们要捕捉演员最生动的一面，既要自然又要好。我们有点《繁花》后遗症，拍完之后有些依依不舍，甚至感觉还能拍得更好。”与王家卫合作多次的他还坦言：“王家卫拍女性特别注重状态、姿态，我们拿稳了这一点，就抓到了王家卫的特色。镜头语言有距离，但要看起来没有距离，这就是他的作品‘高’的地方。”

唐嫣“失利”云淡风轻

参演王家卫执导的作品容易拿奖，是很多演员的共识。不过，在本届白玉兰奖上，《繁花》剧组依然有遗憾。后台采访环节，《繁花》剧组齐声用上海话鼓励彼此：“经常庆功，就能成功！”

最佳女主角奖在《故乡，别来无恙》的任素汐、《繁花》的唐嫣、《外婆的新世界》的闫妮、《长相思第一季》的杨紫、《不完美受害人》的周迅之间展开角逐。最终，周迅获奖。作为拿奖“热门人物”，失利的唐嫣表现得十分大度，且斗志满满：“我生有幸能成为《繁花》的一员，我非常感恩所有的遇见，感恩遇见王家卫导演、汪小姐，所以未来的路很长，我们江湖再见。”

说“江湖再见”的不只有“汪小姐”。未能斩获最佳男配角奖的“范总”董勇，难掩失望：“我真的是有备而来的，我也会再来白玉兰奖的。我们江湖再见！”去年的白玉兰奖最佳女主角、在繁花中饰演金花的吴越说：“我是幸运的，只在剧组拍摄了半个月。希望我们江湖再见，希望所有人喜欢《繁花》。”近年来在表演领域颇有成长的范湉湉，在《繁花》中饰演卢美琳。未能继续“开挂”拿下最佳女配角奖的她，直言：“虽然今天有遗憾，但我还是演戏界的小学生，我还年轻，还有机会，未来的路还长，无论是春秋大梦还是白日梦，永远都要做梦，因为总有一天梦想会成真。”

最佳编剧不怕改剧本

“幕后”奖项，《繁花》可谓赢家！最佳编剧（改编）奖由《繁花》的编剧秦雯获得。秦雯表示，王家卫让她全程跟着剧组，看到了剧本真正制作的过程：“虽然一直在改剧本，但我不怕，折磨的是王家卫。当然，他是发球人，我是接球人，想要打出回合，我得接住他一次性发来的好多球。我花了一年时间才适应。”谈及原著与改编的不同，秦雯说：“我在进入创作之前，王家卫和金宇澄已有接触，他本来想设原著的三个角色都由胡歌演，尝试后发现，胡歌最适合演阿宝，于是才有了之后的改编。”

最佳美术奖由《繁花》获得。该剧美术总监屠楠说：“《繁花》的美术工作艰辛而漫长，不仅要还原空间，还要还

胡歌常庆功，就能成功！
胡歌唐嫣领衔剧组齐喊话
《繁花》横扫第26届白玉兰奖，记者直击后台采访

胡歌获得最佳男配角奖
羊城晚报记者 龚卫锋 摄

羊城晚报记者 龚卫锋



唐嫣在《繁花》中的表现极具竞争力，虽败犹荣

他们突破了《繁花》的“防线”

在今年白玉兰奖颁奖礼上，凡有人都能从《繁花》的提名围剿中实现突破，都值得掌声！获得最佳女主角奖的周迅直言不讳：“白玉兰奖是至高的奖项，我是很想拿的！”谈及自己凭律师角色获奖，周迅说：“希望社会上有更多有温度的律师帮助更多需要帮助的人。”谈及女演员的年龄和花期，今年将满50岁的周迅不回避：“到了该戴老花镜的年纪，我就戴。之后遇到戴老花镜的角色，我就知道该怎么做。”

今年的最佳男配角奖竞争尤其激烈，《大江大河》的董子健、《漫长的季节》的陈明昊、《繁花》的董勇、《欢颜》的廖凡、《繁城之下》的宁理，似乎选谁都对。最终，宁理杀出重围。谈及《繁城之下》中的角色宋典史，宁理说：“一个人在生活中经历了磨难，把他自己隐藏起来了，但他需要呈现公正的时候，依然会挺身而出。其实，我们每个人心中都应该有一团正义的火焰。”谈及常年饰演亦正亦邪的角色，宁理说：“我是

从李丰田开始演反派的，这之后才有很多导演找我演类似角色。我不拒绝，也没有刻意选择，都是基于角色本身的多重性进行选择。”

最佳女配角奖由《南来北往》的姜妍获得。她泪洒现场，在采访环节激动还原了角色的命运扭转。最佳导演奖方面，《漫长的季节》的辛爽战胜了《繁花》的王家卫。辛爽现场演唱了该剧主题曲《再回首》，并感慨说出剧中经典台词：“往前走，别回头。”

最佳编剧（原创）奖由《不完美受害人》的高璇、任宝茹获得。谈及近年来风行的女性题材剧，高璇说：“我们不仅在输出思辨、观点，也边学习边写剧本。社会对于女性的很多观念还在变化，我们对于一些观点很多时候是学习大于输出，要经过审视，把一些好的观念传递给观众。”谈及做原创剧本的意义，任宝茹说：“原创剧本是一个从无到有的过程。我们每次做原创剧本都很累，但每次获得认可，都会给困难忘掉。”